

“新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期的飞虎队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。”9月12日，国家主席习近平复信美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦。

见信如晤，情真意切。从美国飞虎队老兵、史迪威将军后人到“中美青少年学生交流协会”，习近平主席近期接连复信美国友好人士，始终传递一个重要的信息：中美关系的基础在民间。

“我们愿传承和发扬飞虎队精神。”喜获复信的杰弗里·格林在接受新华社记者专访时说。习近平主席的一封又一封信函，为中美民间友好厚植根基，为中美关系发展注入强大动力。

“飞虎队精神是合作和友谊的象征”

中美航空遗产基金会成立于1998年。近日，基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦共同致信习近平主席，表示将传承和弘扬中美合作的宝贵精神财富。

习近平主席在复信中指出，得知中美航空遗产基金会和飞虎队老兵们长期以来孜孜不倦在中美两国传播飞虎队故事，越来越多美国青少年参与到“飞虎队友谊馆和青少年领袖计划”中来，迄今已有近500名飞虎队老兵和数百名老兵家属到访中国，我感到很高兴，并向你们表达敬意。

格林告诉记者，习近平主席的复信“意义重大”，他深感荣幸，迫不及待地将这个好消息和复信内容转告莫耶、麦克马伦两位老兵。

中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。“中美关系的基础在民间，力量源泉在人民友好。”“两国人民应该加强交流、增进理解、扩大合作，为两国关系发展不断注入新动力。”习近平主席在一系列复信中反复强调中美人民相知相亲的重要意义，对中美青年携手同行寄予厚望。

“飞虎队精神是合作和友谊的象征，是留给我们两国人民最重要的共同遗产，年轻一代应该继续传承和发扬。”格林说。

中美航空遗产基金会还计划组织年轻人赴华参观访问，重温历史，与中国年轻人交流。格林告诉记者，该基金会的使命就是通过铭记中美之间珍贵的共同记忆，帮助人们思考和理解两国的历史、当下与未来，推动两国青年学习历史、加深交流、建立友谊。“当他们有机会面对交流时，会在前辈结下的友谊基础上继续前进。”

习近平主席同美国人民的亲切互动，给格林留下深刻印象。他认为，习近平主席始终致力于促进中美人民之间的友好交往和互相理解。“这是一粒种子，可以结出美好的果实。”格林说。

“中国人民永远不会忘记老朋友”

习近平主席多次提及这段历久弥坚的“飞虎情谊”。

1941年，美国陈纳德将军组建“中国空军美国志愿援华航空队”（飞虎队），与中国军民共同抗击日本侵略者。援华作战期间，2000余名美籍飞虎队队员在战斗中牺牲，200多名飞虎队队员被中国民众营救，许多中国人在营救过程中献出了生命。

格林说：“习近平主席的复信再一次表明，中国人民永远不会忘记老朋友，而这也是我们要传达给美国民众的重要信息。”

习近平主席在复信中强调，追忆往昔，中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾，经受了血与火的考验，结下了深厚友谊。展望未来，中美作为两个大国，对世界的和平、稳定与发展负有更加重要的责任，应该也必须实现相互尊重、和平共处、合作共赢。

格林对此深表认同。他说，美中作为世界上两个重要国家，应该克服困难、谋求合作。“机会就在那里，我们必须合作，习近平主席的复信再次传递希望。”

飞虎队老兵哈里·莫耶已年过百岁，仍在孜孜不倦地向年轻一代讲述飞虎队故事。今年9月初，在洛杉矶地区一场活动中，老人满含深情地回忆起同中国人民并肩抗战的岁月。

“我非常尊重和钦佩中国人民。”他说，当年有不少美国飞行员被中国百姓营救，白天藏起来，夜间转移，被护送到安全地带。老人还谈到，自己曾多次赴华，见证了中国日新月异的发展变化，希望年轻一代接力传承中美人民的友好情谊。

对友谊的珍视和传承，跨越大洋。在中国云南，98岁高龄的抗战老兵杨毓耀告诉新华社记者，当年，他在共同战斗中与飞虎队队员结下深厚友谊。“几十年来，我们依然保持联系，我们的后代也保持着联系，这种友谊一直都在传承。”

“希望中美友谊书写新篇章”

飞行护眼镜、军用氧气罐、飞虎队与中国军民的合影……在昆明市博物馆内，飞虎队纪念馆已面向公众开放11年。

留言簿上记录了人们珍爱和平和友谊的心声：“飞虎队精神永存，望中美人民永远和平共处。”“珍爱和平，反对战争，是人类的美好愿望和追求。”

昆明市博物馆馆长陈浩告诉新华社记者，纪念馆每年吸引超过十万青少年参观，一些对飞虎队历史感兴趣的青少年还在博物馆的培养下成为讲解员、志愿者，博物馆也以“流动博物馆”的形式走进中小学。他说，中美两国人民都热爱和平，崇尚友谊，我们也希望尽己所能，为两国关系向好发展作出贡献。

近年来，从云南、广西、重庆到大洋彼岸，以多种形式讲述的飞虎队故事激励着无数中美青年传承友谊。陈纳德将军之女辛西娅·陈纳德（中文名陈美丽）曾接受新华社记者采访时说，希望这份深厚友谊书写的新的篇章。

中美关系的力量源泉在人民友好。中美友好事业呼唤更多“新时期飞虎队员”的参与和支持。薪火相传的友谊与互利共赢的合作，将为两国关系发展注入源源不断的动力，为世界和平、稳定与发展带来新的希望。

新华社记者（新华社北京9月19日电）

让
飞
虎
队
精
神
代
代
传
承
基
础
中
美
民
间
友
好
厚
植
根
基

为了人人享有人权的美好未来

——推进世界人权事业发展的中国实践和贡献

中国人权研究会和新华社国家高端智库19日共同发布《为了全人类共同的价值和尊严——中国参与全球人权治理的实践与贡献》智库报告，分别从参与全球人权治理的中国实践、推动世界人权事业发展的中国贡献、丰富人类文明形态的中国智慧、完善全球人权治理的中国方案等四个维度，全面系统梳理了新中国成立以来，特别是中共十八大以来中国参与全球人权治理的实践与贡献。

报告认为，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。中国的人权梦是国家富强、人民幸福之梦，也是促进世界和平发展、合作共赢之梦。中国在推动构建人类命运共同体的进程中发挥着越来越重要的作用，是推进世界人权事业发展的行动派。中国在不断推进自身人权事业发展的同时，以实际行动推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展，贡献了中国智慧、中国方案，彰显了大国担当。

为世界人权事业发展作出巨大贡献

尊重和保障好本国人权，是中国参与全球人权治理的基础。经过长期艰苦奋斗，中国成功走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。

历史性地解决绝对贫困问题，全面建成小康社会，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，少数民族、妇女、儿童、老年人、残疾人等特定群体权利得到充分保障……中国人权事业取得的巨大成就令世界瞩目。土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特说，中国的人权发展建立在尊重广大人民利益基础上，具有广泛、坚实的基础。

中南大学人权研究中心执行主任毛俊响指出，尊重和保障人权是中国共产党治国理政的重要原则。坚持以人民为中心，坚持以发展促进人权，坚持以法治保障人权，是中国人权发展道路的显著特点。中国坚持将人权普遍性原则同中国实际相结合，人权事业取得辉煌成就。

智库报告系统梳理了新中国自成立以来为世界人权事业作出的巨大贡献，指出中国积极弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，在推进本国人权事业发展的同时，不断夯实全球人权保障的发展基础，守护全球人权保障的安全环境，捍卫全球人权治理的公道正义，促进不同人权文明的交流互鉴，彰显了立己达人、兼济天下的中国情怀。

发展中国家人口占世界总人口80%以上，全球人权事业发展离不开广大发展中国家的共同努力。报告认为，作为发展中国家一员，中国在不断推进自身人权事业发展的同时，注重推动广大发展中国家人民生存权、发展权的实现，为夯实全球人权保障的发展基础、推动全球人权治理健康发展贡献力量：

——积极支持广大发展中国家摆脱殖民统治、实现民族独立、消除种族隔离的正义事业；在捍卫第三世界国家的民族自决权和制止大规模侵犯人权方面作出不懈努力。

——在基础设施及教育、卫生、农业等领域向发展中国家和地区提供支援和帮助，通过“一带一路”国际合作带动各国共同发展，为推进联合国2030年可持续发展议程助力加速。

——主持公道正义，多次代表观点相近国家在联合国人权理事会上作共同发言；坚决反对一些国家动辄对他国采取单边制裁、封锁的霸凌行径。

——支持发展中国家共同参与全球人权治理的结构改造，不断提升国际人权机构参与主体的民主性和广泛性，进一步强化国际人权机构成员参与的地域公平分布原则，提升发展中国家在全球人权治理中的代表权和话语权。

“中国一直致力于维护发展中国家的利益，帮助贫困国家摆脱困境，助力新兴经济体实现经济转型。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，共建“一带一路”对国际社会贡献巨大。通过这一合作平台，许多非洲国家获得了现代化的交通和生产方式以及大量就业机会。与中国的合作让非洲受益，“许多非洲国家人民对未来的生活充满希望”。

推动全球人权治理朝更公平公正合理包容方向发展

智库报告将中国积极参与全球人权治理、推动其朝着更加公平公正合理包容的方向发展，归纳为四个“者”的角色定位。

——中国是国际机制的“深度参与者”。

恢复联合国合法席位后，中国开始参与联合国人权机构的工作。近些年来，中国在人权领域呈现出更为积极的姿态：以建设性姿态参与人权理事会等联合国人权机制的工作，中国籍专家越来越多地出现在联合国各人权机构中；恪守国际法原则，认真履行国际人权义务；同联合国人权事务高级专员及其办公室、人权理事会特别机制等积极拓展合作，推动其公正、客观地开展工作，与各国进行建设性对话。

——中国是治理规则的“共同建设者”。

中国多次派代表参与国际人权法律文书的起草工作。先后参与了《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》《儿童权利公约》《残疾人权利公约》等重要国际人权文书的制定，为这些规则的起草、修改和完善作出重要贡献。在国际舞台反映广大发展中国家的人权需求，中国作为主要推动者之一，参与了《发展权利宣言》的起草工作，先后推动联合国人权委员会和人权理事会就实现发展权问题进行磋商，致力于推动落实发展权的机制。

——中国是交流合作的“积极倡导者”。

中国积极倡导大力推进人权领域对外交流合作，致力于在平等和相互尊重的基础上开展人权交流与合作。自20世纪90年代起，中国陆续与20多个国家建立人权对话或磋商机制。中国先后举办“北京人权论坛”“南南人权论坛”“中欧人权研讨会”“国际人权文博会”，以及“纪念《发展权利宣言》通过30周年国际研讨会”等国际会议，推动各方在人权问题上扩大共识、减少分歧，增进相互了解与理解。

——中国是治理变革的“重要推动者”。

中国积极参与联合国人权机构的改革工作，在设立联合国人权理事会的磋商和最后表决过程中发挥了积极作用，提出了一系列主张得到绝大多数国家认同；支持联合国人权理事会设立发展权、粮食权、单边强制措施等问题等专题性特别机制；倡导召开关于粮食安全、国际金融危机的特别会议，积极推动完善国际人权机制。

中国社科院国际法研究所副所长、中国社科院人权研究中心执行主任柳华文指出，中国明确反对人权领域的双重标准和将人权工具化、武器化，是联合国人权机制客观、公正、非选择性、非对抗性的倡导者和践行者。中国五度当选联合国人权理事会成员国，是当选次数最多的国家之一，反映出国际社会对中国人权事业成就的肯定以及对中国在全球人权治理中发挥更大作用的期待。

巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长费尔哈特·阿西夫认为，中国以建设性姿态参与人权理事会等联合国人权机制的工作，参与国际人权法律文书的起草工作，有助于使不同观点得到倾听、形成反映文化和历史背景多样性的人权标准。中国认真履行国际人权义务，对维护国际人权框架的公信力至关重要，为其他国家树立了榜样。中国积极参与联合国人权机构改革工作，有助于促进资源分配更加公平，使全球人权治理更加公平、有效。“中国对促进全球人权治理的公平性、正义性、合理性和包容性作出了宝贵贡献。”

为完善全球人权治理不断贡献中国智慧、中国方案

当今世界，人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。基于人类整体性的全球人权治理是人类人权

文明演进的正确方向。中国提出的构建人类命运共同体理念被写入多个联合国人权文件，成为国际人权话语体系的重要组成部分。

报告认为，当前，百年变局加速演进，世界进入动荡变革期，各国人权保障和全球人权治理面临深度挑战。构建人类命运共同体理念指导下的中国人权治理观，突出共荣共惠、共建共享、平衡包容、和平共生的时代追求，强调全球人权保障事业的整体性，是对既往人权理念的重大超越。中国立足自身人权实践，主张以安全守护人权，以发展促进人权，以合作推进人权，为完善全球人权治理不断贡献中国智慧、中国方案，得到国际社会积极响应。

——发展是人权保障的基础。

在全球发展进程遇阻的当下，中国基于发展驱动的人权实现路径，倡导“以合作促发展，以发展促人权”理念。2021年9月，习近平主席提出全球发展倡议。这一倡议主张以行动为导向，紧扣发展中国家最迫切的民生需要，在减贫、粮食安全、大流行病应对、发展融资、气候变化等重点领域推进务实合作，致力于以共同发展促进人权共同进步。马达加斯加塔那那利佛大学法学院教授让·埃里克·拉库图阿里苏瓦说，中国强调发展中的合作和团结，并愿分享自身发展经验、提供技术援助，给许多国家带来了福音。

——和平是人权事业发展的前提。

和平，是世界各国人民的共同期盼。中国始终是维护世界和平的坚定力量。2022年4月，习近平主席提出全球安全倡议，倡导以共同、综合、合作、可持续的安全观为理念指引，以相互尊重为基本遵循，以安全不可分割为重要原则，以构建安全共同体为长远目标，走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。亚太“一带一路”共策会主席翁诗杰认为，中国提出的全球安全倡议填补了全球安全架构的空白，这在单边制裁、长臂管辖和对性军事条约频现的当代全球安全治理中，是一股正义的力量。

——包容互鉴是促进和保护人权的动力。

不同于“文明优越论”“文明冲突论”，中国始终从全人类的福祉出发，主张不同文明包容共存、交流互鉴。今年3月，习近平主席提出全球文明倡议，呼吁“以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越”。这一倡议着眼于推动文明交流互鉴、促进人类文明进步，是中国为完善全球治理、推动构建人类命运共同体作出的新的重要贡献。

全球化呼唤应对人类共同挑战的整体主义与合作思维，构建人类命运共同体理念为此提供了正确指引。基于这样的思维，报告提出了全球化时代推动完善全球人权治理的中国方案：以团结合作实现“共在共享”、以发展驱动保证共同进步、以多边共治促进公平公正、以包容互鉴就中美关系发展的重要前奏。

南开大学人权研究中心主任常健表示，当前，全球人权发展面临一些新的亟待解决的问题，但现行全球人权治理在不少方面不能很好地应对这些挑战。正是在此背景下，中国提出以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权的理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。这些理念和倡议有助于推动全球人权治理体系的变革，构建以“团结合作”为标志的全球人权治理新范式，其特点是将全人类共同价值作为人权的价值基础，注重个人权利、集体权利和全人类权利的平衡保障，包容多样化的人权实现路径，维护各国参与全球人权治理的平等权利，通过平等的交流互鉴促进各国人民共享人权，能够更有效地应对全球人权面临的挑战。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术研究主任路易斯·德尔加罗认为，中国领导人提出的构建人类命运共同体理念以及全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，为完善全球人权治理、推动全球人权事业进步提供了重要思路和实践路径。这些理念和倡议倡导各国共同努力，推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展，将为实现更加公正和可持续的全球人权治理作出积极贡献。

站在历史正确的一边，站在人类进步的一边。在新的伟大征程上，中国将在推进中国式现代化的进程中不断提升人权保障水平，促进人的自由全面发展。中国愿同国际社会一道，推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展，推动构建人类命运共同体，共创更加美好的世界。

新华社记者（新华社北京9月19日电）



9月18日，一名儿童在孟加拉国达卡一家医院接受采血检测。孟加拉国卫生服务总局16日发布数据显示，截至当日，该国今年以来已累计报告登革热病例16452例，死亡病例804例，其中9月死亡病例211例。世界卫生组织称，这是该国有记录以来最严重的登革热疫情。

新华社发

美国国债规模突破33万亿美元

新华社纽约9月19日电 美国财政部网站日前更新的信息显示，美国联邦政府债务规模突破33万亿美元，达到33.04万亿美元。美国国债呈加速上升势头。

此前，根据美国财政部网站今年6月16日更新的信息，联邦政府债务规模突破32万亿美元，达到32.039万亿美元。美国联邦政府债务规模突破32万亿美元的时间比新冠疫情前的预测提前了9年。

美国联邦政府债务今年1月已触及31.4万亿美元的债务上限，财政部随即采取“非常规措施”以避免债务违

约。为此，两党展开数月激烈博弈，于5月底就联邦政府债务上限和预算达成初步一致，并最终形成相关法案，获国会通过。

美国总统拜登6月3日签署关于联邦政府债务上限和预算的法案。这一法案暂缓债务上限生效至2025年年初，并对2024财年和2025财年的开支进行限制，是自二战结束以来美国第103次调整债务上限。

美国联邦政府债务规模于2022年2月初突破30万亿美元，预计到2030年将超过50万亿美元。

贪吃母熊带熊崽“洗劫”甜点车

一头母熊带着一只熊崽9月19日在美国阿拉斯加州一座军事基地内登上一辆运输甜点的厢式货车，一顿饱餐后离去。没有人在这一事件中受伤。事情发生在埃尔门多夫-理查森联合基地。基地内一家便利店的经理谢莉·德亚尼奥说，运输甜甜圈的厢式货车送货时，通常把车停在便利店门口并敞开大门。19日早晨，一头母熊带着一只熊崽趁司机送货间隙，慢悠悠踱进货车，大声咀嚼甜甜圈等甜品。它们在车里待了约20分钟，完全不顾车外的人拍击车厢、试图吓跑它们的举动。最终，两头熊若无其事地走出货车，还在便利店门前和加油站闲逛了一会儿，才钻进树林。

津巴布韦大象“出走”找水源

津巴布韦国家公园和野生动物管理局发言人蒂娜·法拉沃9月18日说，由于缺水，万盖国家公园的大量大象已经或正在向邻国博茨瓦纳迁徙，以寻找水源。

万盖国家公园位于津巴布韦西部，是该国最大的国家公园，面积超过1.46万平方公里。大约5万头大象生活在这一国家公园。

法新社援引法拉沃的话报道，“水体已经干涸，动物们都在寻找水和食物”，牛羊和“公园里的各种动物”也在成群迁徙。迁徙始自8月，“我无法统计走了多少大象，不知是数百头还是数千头，但数量已经很多了”。（均据新华社）